

回收包装 升级服务 灵响社区综合体 破解老旧小区快递难题

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 陈遂益)快递如何包装得更好、送得更快,一直以来都是百姓和快递行业关注的焦点。昨日是第56届世界邮政日,记者了解到,建立绿色、可持续的快递服务体系正逐渐成为新的风向标,我市在包装回收、环保宣传及末端服务升级等方面,展开了一系列富有成效的探索与实践。

位于鼓楼区南街街道的灵响社区综合体,正是这一探索的生动写照。自9月30日启动以来,这个集快递末端服务、智能回收箱、垃圾分类屋、宣教屋、便民积分驿站、街道温馨岗亭等多功能区域于一体的综合体,迅速融入了居民的日常生活,为社区注入了新的活力与烟火气。

昨日,记者来到灵响社区综合体,首先映入眼帘的是布局合理的功能分区:右侧是垃圾分类科普站和垃圾分类屋,中间是便民积分驿站,市民可以通过垃圾分类累计的积分来此兑换部分商品;左侧是拥有600个格口的快递投递柜,居民在各功能区之间穿梭,构成一幅现代社区便民服务的生动画面。

“我家小区没有专门收寄件的驿站,寄快递要等快递员上门,包裹放在门口又担心会丢失,现在有了快递投递柜,收寄快递省心多了。”刚刚寄完快递的市民陈阿姨高兴地向记者分享她的体验,“不仅如此,我取完快递后,只要走两步就是智能回收箱,快递包装箱可直接称重换钱”。

该综合体直面老旧小区快递服务设施不足、投递效率低、包装废弃物难以消化等难题。在这里,快递服务不再是简单的收件取件,而是成为社区环保生态的重要一环。传统快递网点产生的包装废弃物难题在这个创新空间得到完美解决。居民在取快递的同时,可以直接将包装废弃物投入分类回收系统,实现快递包装“就地消化”。这种巧妙的设计打破了传统快递服务与环保工作相互割裂的局面,让绿色生活成为居民举手之劳的日常习惯。

97家医疗机构接受 环境污染管理帮扶培训

本报讯(记者 吴桦真)近日,为进一步强化医疗机构环境管理主体责任,提升相关从业人员业务能力和操作水平,市生态环境局开展四城区医疗机构环境污染管理帮扶培训会,邀请全市四城区共97家医疗机构的约200名相关负责人及业务骨干“面对面”授课。

培训会聚焦当前医疗机构环境管理的核心需求与常见问题,重点围绕医疗废水规范化处理、在线监控设备运维、医疗废物全流程处置及相关法律法规要求等核心内容,紧密联系工作实际,开展政策解读与实操指导,帮助参训人员厘清日常管理要点,识别易错环节,切实解决工作中的堵点难点问题。

参会人员纷纷表示,此次培训内容翔实、指导性强,有效增强大家在医疗废水、废物规范处理及环保合规管理方面的意识和能力。

市中小学生航空运动会 25日至26日举行

本报讯(记者 林榕昇)第四届福州市中小学生雏鹰翱翔航空运动会暨福建省青少年雏鹰翱翔航空运动会选拔赛(福州站),将于25日至26日在福州高新区青少年活动中心举行。

据悉,本届赛事在继续设置模拟飞行、无人机操控、创新编程、航空文化等名列教育部白名单赛事多元项目的基础上,进一步强化了市级赛事与省级赛事的对接机制。根据竞赛办法,获得市赛等次奖的选手将直接取得福建省青少年雏鹰翱翔航空运动会参赛资格。优秀选手将通过市赛舞台直通省级赛场,形成“市赛实践、省赛提升”的梯队选拔体系。

本次赛事由福建省航空运动协会主办,福州高新区青少年活动中心、雏鹰翱翔课委会和蔚蓝会(福建)体育产业发展有限公司承办。

白湖北园片区小学 开始主体结构施工 明年秋季有望启动招生

本报讯(记者 孙漫)昨日,记者从福州城投集团所属市城乡建总获悉,随着地下室顶板最后一方混凝土浇筑完毕,白湖北园片区小学(麦顶分校)项目地下室结构近日顺利封顶,转入主体结构施工阶段。按计划,2026年秋季,新学校就有望正式招生。

“从地下施工转入地上主体施工,标志着项目建设取得了关键性进展。”市城乡建总所属榕圣建设公司该项目相关负责人介绍,该项目位于仓山区盖山镇南二环路北侧、南台路以东,总建筑面积约2.29万平方米。项目拟建4栋教学楼(含1栋科学教学楼)、1栋艺体馆及200米跑道等,设42个教学班,可满足1890名学生多样化学习与运动需求。

白湖北园片区是我市首个城市更新项目。作为片区教育的重要配套,该项目建成后,将有效缓解周边小学入学压力,切实满足辖区居民子女“就近入学、入好学”的需求,是兑现教育民生承诺、提升公共服务水平的重要举措。

/在中国式现代化建设中奋勇争先/

三坊七巷:福州文化遗产保护的生动见证

本报记者 燕晓



游客在三坊七巷打卡。本报记者 池远摄

将被拆除的命运,并将其陆续修缮、保护起来。

这次具有历史意义的会议,不仅及时挽救了濒临消失的古老街区,还确定了加强文物保护的七件实事,由此衍生出惠及长远的“四个一”机制——成立一个文物局、一支考古队,增加文物部门一颗“印”,每年安排文物修缮经费100万元,为福州的古厝保护提供了制度保障。

修旧如旧 传承历史文脉

国庆中秋假期,官巷26号的沈葆桢故居门前游人如织。这座去年完成修缮的明代古厝,以其“修旧如旧”的独特魅力,成为三坊七巷热门的打卡点之一。

“这座古厝混合了明清以及

民国的建筑风格,在修缮过程中,我们坚持‘最小干预’原则,严格按原状修复,既要保留各个年代的建筑痕迹,又要保持古厝本身朴实的风格。比如插屏门,游客能看到大漆脱落后裸露的布坯,修缮就保留原貌。”文物专家邱守廉告诉记者。

这样的修复理念,源于2006年启动的三坊七巷全面保护工程。当时三坊七巷以林觉民、冰心故居为古建筑修复试点,按照“镶牙式、渐进式、微循环、小规模、不间断”的修复模式,不破坏原有格局,呈现古建筑的历史价值和建筑风貌。福州先后出台三坊七巷历史文化街区保护管理办法、三坊七巷历史文化街区古建筑搬迁修复保护办

法等一系列文件,确保保护修复有规可依。

漫步在修缮后的古厝间,可见每一处细节都凝聚着匠心智慧。古朴的木构件连一颗铆钉都严格遵循古法制作,彰显着“修旧如旧”“最小干预”的修复理念。

而承担这些精细工作的,多是本地民间工匠——他们精通古法木工、土工技艺,用布满岁月痕迹的双手,守护着这座城市的建筑记忆。

穿行在三坊七巷,这样的修复故事仍在延续。截至目前,已累计完成20余处文物保护单位、100余处未定级文物点、历史建筑及传统风貌建筑的修复工作。专业团队与能工巧匠的默契配合,让“从修一座到修一片,

再到保护一座城”的愿景逐步照进现实。

古韵新生 融入当代生活

从“保下来”到“活起来”再到“火起来”,活化利用理念的更新,让三坊七巷处处洋溢着传统与现代交融的生机。

长假期间,同利肉燕老铺前排起长龙。店内,捶打声此起彼伏。第四代传承人陈君凡正手把手教游客制作肉燕,从捶肉、擀皮到包制,每个环节都让体验者兴致盎然。

转过街角,活化利用的古厝各具特色。叶氏民居变身的福建非遗博览苑内,游客正在欣赏精妙软木画;二梅书屋改建的福建民俗博物馆里,游客亲手制作拓印福字、锡纸浮雕等传统工艺品;位于南后街50号的茉莉花茶文化馆,每年举办百余场窨花制茶体验活动,成为海内外文化交流的重要窗口……

数字技术更让古厝“开口说话”。在林觉民故居,声光电技术重现《与妻书》的动人场景,让参观者仿佛穿越时空“太震撼了!”大学生小郑感叹,那些文字突然就有了温度。

文创店铺前总是排着长队。流苏花冰箱贴、“爱心树”帆布袋、马鞍墙书签……这些融合传统与现代的设计让年轻人爱不释手。“我要把这个马鞍墙书签送给室友,让她也了解福州文化。”来自北京的游客小王精心挑选着礼物。

三坊七巷接待游客量已连续多年突破千万人次,这片千年坊巷正以鲜活的姿态,守护着福州的根与魂。

我市共有4783处不可移动文物

本报讯(记者 燕晓)在上下杭,古老商埠焕发新活力,历史与商业相得益彰;在烟台山,老洋房注入新功能,传统与新潮在此交融;在梁厝,古村落焕发新活力,田园与都市和谐共生……这些活化案例,正是福州守护城市文脉的生动缩影。截至目前,全市共有4783处不可移动文物,其中全国重点文物保护单位25处、省级文物保护单位136处。

20世纪90年代,福州出台《福州市历史文化名城保护管理条例》,在全国历史文化名城保护领域属率先之举,为福州的历史文

化保护撑起了法治屏障。近年来,福州市赓续传承,相继颁布一系列名城保护法规等规范性文件,编制《福州市历史文化名城保护规划》等32项专项规划,持续推进古建筑和文化遗产保护,构建起全方位、多层次的文化遗产保护网络。

在法治保障的基础上,福州

以科学规划引领保护工作。三山

两塔一条江的古城山水格局保留至

今,福州富有特色的建筑与山

水城市空间格局被中国科学院院

士吴良镛誉为“东方城市设计的

佳作”。

活化利用,让文脉绵延不绝。

2022年,随着《福州市文物建

筑活化利用管理办法》出台,对文

化遗产的活化利用迈上新高度。福州市17个特色历史文化街区(风貌区)、261条传统老街巷,已然成为这座城市的“福气”写照。福州传统城市中轴线,串联起三坊七巷、上下杭、朱紫坊等历史街区,实现了从“保下来”到“活起来”的华丽蜕变。

福州多年来坚持“全域推进、分类保护、活化利用、传承弘

扬”,构建了全市域、全体系、全要素的历史文化遗产保护利用格局。21个历史地段、1000余处历史建筑、400余处传统风貌建筑分布在福州全域,为这座历史文化名城留下了璀璨瑰宝。这座有着2200多年建城史的城市,用多年的坚守,书写了一段历史文化保护与城市发展共生的动人故事。

牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市

厚植沃土 引凤来栖 ——罗源持续优化创业生态,激发创业主体活力

本报记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚



叶玉冰看着丰收的水稻喜不自胜。本报记者 原浩摄

竞争,他将目光投向科技赋能。

同年,他的项目荣获“植根榕城”三等奖及5万元资助,为团队注入了信心。此后,公司发展步入快车道。其主持研发的“青与蓝AI数字化智能系统V1.0”获知识产权,依托AI技术打造出街舞双师课堂、“云端”陪练系统与AI魔镜等产品,构建了标准化课程体系。通过“大本营+社区”模式,公司已建立3家自营机构,业务拓展至莆田、泉州等地,开设门店10家,带动就业超90人,服务学员逾千名。

陈文欣的成长,离不开罗源县人力资源和社会保障局对高校毕业生创业的精准扶持。创业初期,他获得一次性创业补贴与场地补贴1.6万元,缓解了资金压力。同时,县人力资源和社会保障局积极提供政策宣讲、资源对接、项目申报辅导等全流程服务,助力其提升竞争力。

近3年来,罗源县发放相关创业补贴8笔,扶助小微企业11家,带动就业149人,提供创业担保贷款75笔,总额达1334万元,真金白银为创业者“输血补气”。

“导师团”指方向
创业活力足

创业项目在市级赛场屡创佳绩,背后离不开强大的智力支持。罗源县洋洋泽海洋产业园创业导师

工作站的导师们,正是创业者背后的护航人。

该工作站成立于2023年9月,是罗源深化校地合作,与福建农林大学等多所院校联袂打造的成果。目前,16名经验丰富的导师入驻,为创业者提供从前景分析、技术指导到政策宣传的全方位服务。设立以来,工作站已举办多场培训,帮扶入驻项目3个,开展企业指导10次,帮扶创业者超30人,为罗源创新创业注入了新活力。

今年,罗源县人力资源和社会保障局再次依托该工作站,聚焦新兴服务业态,为福州优博人力资源有限公司的返乡创业项目开展“一对一”深度辅导。导师团队实地走访,围绕该项目的家政服务数字化平台、劳务派遣管理、市场拓展等关键环节把脉问诊,协助打磨申报材料,有效提升了项目竞争力。最终,该项目成功获评2025年“植根榕城”优胜奖。

“下一步,我们将以此为契机,进一步加大政策宣传落实,吸引更多优秀人才和项目在罗源落地生根、开花结果。”钟慧娟表示,罗源县人力资源和社会保障局将充分发挥获奖项目的示范引领作用,推动形成大众创业、万众创新的蓬勃氛围,为县域经济高质量发展注入新动能。

秋收时节,罗源的田间地头洋溢着丰收的喜悦。种粮大户叶玉冰在忙碌中收获了一份沉甸甸的荣誉:她创办的罗源县绿玉农业发展有限公司,在2025年福州市“植根榕城”优秀创业项目评选中荣获一等奖。从返乡农妇到“种粮女状元”,再到市级创业大赛的“先锋”,叶玉冰的蜕变是罗川大地上众多创业者奋力拼搏的缩影,更是罗源县持续优化创业生态、激发创业主体活力的生动实践。

“返乡雁”获辅导
撂荒地复耕

在罗源,叶玉冰是乡亲们交口称赞的“领头雁”。2021年,她从上海返家乡,在政策扶持下投身垦荒种粮,并于次年创办绿玉农业发展公司。

3年来,她和伙伴们的足迹遍布飞竹、霍口、西兰等乡镇的十几个村落,让一片片沉睡的荒地重焕生机。截至目前,公司已成功复耕撂荒农田超4000亩,不仅激活了土地资源,更直接为周边50多户农民提供了就业岗位。

“粮种下去了,就想如何让土地产出更大效益,让乡亲们日子更红火。”怀着这份责任,叶玉冰不断探索。她依托当地畲族农耕文化和良好生态,建起300亩“稻渔”“稻

源县广泛动员各类群体投身创

业。据统计,自2022年以来,全县累计已有6个项目入选市级优秀创业项目,共获资助21万元,创业带动就业的倍增效应持续显现。

“青创客”得补贴
舞出新天地

在叶玉冰扎根土地、深耕农业的同时,另一条截然不同的创业赛道上,大学毕业生陈文欣通过科技为舞蹈培训注入全新活力。

“大学毕业创业时,没想到走到现在的规模。”福州市青与蓝教育科技有限公司创办者陈文欣感慨地说。2023年,手握专业资质的他投身创业大潮,面对传统业态

“大学毕业创业时,没想到走到现在的规模。”福州市青与蓝教育科技有限公司创办者陈文欣感慨地说。2023年,手握专业资质的他投身创业大潮,面对传统业态